

## РОСТ МЕЖДУНАРОДНОГО АВТОРИТЕТА НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА И ВЫЗОВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Институт философии и политологии Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан 27 мая 2011 г. в г. Алматы провел Международную научно-практическую конференцию «Рост международного авторитета независимого Казахстана и вызовы глобализации», посвященную 20-летию независимости Республики Казахстан.

За двадцать лет своей независимости Казахстан добился больших успехов в социально-экономическом развитии, реформировании политической системы, завоевал высокий авторитет на международной арене. 2010 год прошел под знаком успешного председательства Казахстана в ОБСЕ, ознаменовавшегося проведением саммита этой организации в Астане. В текущем году Казахстан осуществляет функции председателя в Организации исламской конференции (ОИК), авторитетной организации в системе международных отношений. В этом же году в столице нашего государства Астане состоится саммит Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Это предполагает от научного сообщества проведения анализа места и роли Казахстана в системе международных отношений, перспектив развития его внешней политики в условиях глобализации.

Конференцию широко освещали местные СМИ и печатные издания страны.

Конференцию открыл директор Института, академик НАН РК А.Н. Нысанбаев, также с приветственными речами в адрес участников конференции выступили – депутат Сената Парламента Республики Казахстан А.К. Бижанов, председатель Комитета науки МОН РК Б.А. Касымбеков, член Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента Республики Казахстан К.Н. Бурханов.

В ходе конференции был проведен анализ места и роли Казахстана в системе международных отношений, перспектив дальнейшего развития его внешней политики в условиях глобализации.

Тематика конференции включала следующие основные направления:

– Внешняя политика Казахстана: поиск достойных ответов вызовам глобализации.

– Успех председательства в ОБСЕ в контексте казахстанского пути в Европу.

– Саммит ШОС (Астана, 2011 г.) и задачи укрепления региональной безопасности на постсоветском пространстве.

---

– Самоидентификация Казахстана в исламском мире в свете председательства Казахстана в ОИК.

– Инициативы Казахстана и проблемы интеграции в Центральной Азии.

– Евразийская доктрина Н.А. Назарбаева и внешняя политика независимого Казахстана.

– Казахстан и государства Центральной Азии в условиях трансформации мирового порядка в XXI веке.

Основной доклад на тему «Влияние мировых глобальных тенденций на региональную безопасность в Центральной Азии» был сделан директором Института философии и политологии, академиком НАН РК А.Н. Нысанбаевым. В нем была подчеркнута особая роль Президента Казахстана Н.А. Назарбаева как автора казахстанской евразийской внешнеполитической доктрины и ее проявление в процессе формирования системы региональной безопасности в Центральной Азии. В нем также были раскрыты инициативы Казахстана в создании региональных интегральных объединений, идея о созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии, показано центральное геостратегическое положение Казахстана в Центральной Азии и рассмотрены перспективы развития тенденции к формированию «многополярного мира».

С докладом на тему «Евразийская доктрина Н.А. Назарбаева и проблемы интеграции на постсоветском пространстве» выступил депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, доктор политических наук, профессор К.Н. Бурханов. Ведущий научный сотрудник Института философии и права Сибирского Отделения Российской академии наук, доктор социологических наук О.В. Нечипоренко выступила с докладом «Таможенный союз в контексте реализации стратегии интеграции евразийского пространства».

Кроме того, интересные выступления были у директора Института философии НАН Беларуси А.А. Лазаревича, президента Международного Общественного Фонда «Диалог Евразия» Салиха Акчая (Турция), заведующего Отделом Института философии и права НАН Кыргызской Республики М.Ж. Жумагулова и др. участников конференции. На конференции в общей сложности приняли участие представители научной общественности семи стран, включая нашу республику.

Участники и гости конференции активно вели дискуссии, обменивались мнениями о том, что наш Казахстан на мировой политической арене является уникальным международным посредником и надежным, долгосрочным партнером, отмечая, что такие мероприятия способствуют налаживанию диалога и продвижению своих инициатив.

По итогам конференции было принято заключительное решение, в котором было отмечено, что тема роста и укрепления международного авто-

ритета независимого Казахстана очень актуальна в современных условиях. В широком смысле, можно сказать, что уровень международного авторитета любого государства – это индикатор эффективности проводимой политической линии страны. Это критерий, отражающий динамику политических, социально-экономических, духовных процессов. Если отталкиваться от этого показателя, можно утверждать, что рост международного авторитета Казахстана – это позитивная внешняя оценка вклада нашей страны в общемировое развитие и обеспечение безопасности.

Ярким доказательством этому служит состав участников сегодняшней конференции. Ученые и исследователи из 7 стран мира приняли участие в нашей конференции: Россия, Белоруссия, Турция, Германия, Китай, Киргизия и Казахстан.

Конечно, такой высокий экспертный уровень участников позволил обсудить ключевые вопросы по заявленной теме и выработать комплексные решения. Сегодня было озвучено большое количество идей и рекомендаций по дальнейшему укреплению международного авторитета Казахстана. Вот лишь некоторые из них:

В условиях глобализации Казахстан должен продолжать курс многовекторности внешней политики и адаптации к новым ситуациям. В условиях изменения парадигмы безопасности, когда источники угроз и вызовов стабильности остались за пределами европейского континента, данный подход продемонстрировал свою успешность и эффективность.

Казахстану необходимо усиление и активное дальнейшее использование геополитических возможностей и ресурсов для выработки комплексной стратегии урегулирования проблемного узла в Афганистане, в который вовлечены 43 государства-участника ОБСЕ.

Казахстан оказал существенную поддержку Кыргызстану, став своеобразным инициатором и гарантом снижения напряженности и этноконфликтного потенциала. Во многом, именно этот момент позволил не допустить обострения ситуации и возникновения новых конфликтов в Центральной Азии. В этом плане Казахстану следует отказаться от роли «старшего брата» в пользу новой позиции «модератора» Центрально-Азиатского региона.

Необходимо использовать возможности, которые предоставляет председательство в Организации Исламской конференции. Это позволит усилить азиатский вектор внешней политики и укрепить сотрудничество между Западом и исламским миром.

Сотрудничество Казахстана и стран исламского мира в экономическом и политическом направлениях позволит сформировать и выстроить надежные партнерские отношения на долгосрочную перспективу. В условиях глобального усиления исламского вектора – этот момент представ-

---

ляется крайне важным и актуальным, учитывая современные мировые тенденции развития.

Активное содействие Казахстана в решении глобальных проблем, таких как наркотранзит, нелегальная миграция, торговля людьми, угрозы распространения оружия массового поражения значительно отразится на позитивном имидже Казахстана и укреплении международного авторитета.

Продолжение инициативных действий Казахстана по содействию органичному сочетанию транс-атлантической и транс-евразийской интеграции также будут положительно восприняты и оценены всем мировым сообществом.

В научном плане – дальнейший анализ и продолжение совместных исследований в сфере внешней и внутренней политики Казахстана, укрепления региональной безопасности, решение вопросов интеграции позволит использовать научный потенциал и разработки для повышения роли и значимости независимого Казахстана в международном сообществе.

По итогам международной научно-практической конференции, а также в рамках празднования 20-летия независимости Республики Казахстан рекомендуется издание книги.

Институт философии и политологии КН МОН РК поблагодарил всех зарубежных гостей и участников конференции за активное участие и продуктивную работу.

**Оргкомитет конференции**